Металлические и неметаллические свойства элементов 

На примере реакций соединения металлов с типичными неметаллами мы убедились, что общие химические свойства металлов обусловливаются легкостью отрыва внешних электронов от их атомов, а свойства неметаллов – легкостью присоединения электронов к их атомам до завершения внешнего электронного слоя. Этим же объясняется различие некоторых физических свойств металлов и неметаллов в свободном состоянии. У металлов внешние электроны настолько слабо связаны, что могут отрываться от атомов и свободно блуждать между ними. Эти свободно блуждающие электроны сообщают металлам электропроводность и другие их общие физические свойства. В типичных неметаллах все электроны прочно связаны с ядрами атомов, свободные электроны отсутствуют.

Теперь мы можем понять изменение свойств элементов с возрастанием порядкового номера элемента в периодах и в главных подгруппах.

Как изменяются свойства элементов в периодах? В каждом периоде с возрастанием заряда ядра атома притяжение внешних Электронов к ядру увеличивается, отщепление их от атома все более затрудняется, а захват электронов все более облегчается. Поэтому в каждом периоде с возрастанием порядкового номера элемента металлические свойства сначала ослабляются, а затем сменяются неметаллическими.

Как изменяются свойства элементов в главных подгруппах? В главных подгруппах, например Li, Na, К, Rb, Cs или F, CI, Br, I, с возрастанием порядкового номера элемента увеличивается число электронных слоев, а вследствие этого возрастает радиус атомов. Внешние электроны все более удаляются от атомного ядра, и притяжение их к ядру ослабляется. Поэтому, чем больше порядковый номер элемента, тем легче отщепляет его атом внешние электроны: металлические свойства элементов в главных подгруппах с возрастанием порядкового номера усиливаются. Это мы и наблюдали в подгруппе щелочных металлов. Чем слабее удерживает атом собственные электроны, тем труднее присоединяет он к себе добавочные электроны: неметаллические свойства элементов в главных подгруппах с возрастанием порядкового номера ослабляются. Это мы и наблюдали в подгруппе галогенов.

1)Определите степень окисления элементов в соединениях:
а) HCl,  NH3, CH4, LiH , PH3, NaH(самостоятельно)
б) CaS,  Al2S3, K2S , MgS,  Li2S(проверка в парах)
в) NaCl ,  AlCl3, ZnCl2,  KCl,  BaC2
        
2) составьте формулы соединений элементов K , Mg с:
 - кислородом (на доске)
- хлором (самостоятельно)
 - серой  
